

馆方

灵活调整开放时间,夜间观展刷新体验

博物馆是游客了解一座城市的窗口,为缓解“一票难求”的压力,广东多家博物馆灵活调整了开放时长。

广东省博物馆从7月21日至8月25日实行周五夜间开放,每周五延长开放至20时30分,并推出5000张该时段的免费预约票。

粤博在延长周五开放时间期间,不仅五大常设展正常开放,还围绕《绽放:维多利亚时代的艺术》《叙利亚古代文物精品展》两大特展,首次推出暑期周五延时开放期间专属联票,观众仅需96元,即可购买原价120元两大特展全票。

配合夜间开放,粤博还打造

了形式特别的“暑期博物馆之夜”活动。伴随着音乐响起,手捧芍药的女子、吹笛笛的男孩、小提琴家、玫瑰花女工们……画作中的人物与身着维多利亚时代风格服装的观众在博物馆大堂优雅共舞。

为带给观众难忘的暑期观展体验,各大博物馆还推出不少暑期特别活动。

比如,广州博物馆携手中国大酒店举办了2023年中秋月饼镇海楼品鉴会,通过文化时尚秀、现场品尝月饼等形式,向公众推介了“消失的月饼”展——该展览内容复刻自广州博物馆

馆藏的民国菜谱等文物资料。此外,结合馆藏的清代“观像镜”,广州博物馆还将在“七夕”之夜推出“夜宿镇海楼”露营活动,让游客赴博物馆展开一场“观星之旅”。

位于广州海珠区的孙中山大元帅府纪念馆(简称“帅府”)西广场,也举办了“帅府仲夏夜”暑期系列活动。该活动将覆盖整个暑期,从7月7日开始,每逢周五、周六的晚上18:30-20:30,都有一连四场主题活动轮番进行。除了户外音乐会,观众还可以体验“水枪大战”“梦幻泡泡”等精彩活动,让观众进馆却不止于观展,更有异彩纷呈的夜间文化体验。



广州海事博物馆 文三原 摄

展览《绽放:维多利亚时代的艺术》周五夜间开放 羊城晚报记者 邓勃 摄



小学生讲解员走进展厅 广州博物馆供图

常热常新

博物馆渐成“来粤第一站”

文/羊城晚报记者 文艺 实习生 蔡思行 苏梓涵 谢珂婧

观众

定闹钟抢门票,博物馆前大排长龙

位于广州珠江新城的花城广场,打卡拍照的游客络绎不绝,而一旁的广东省博物馆(简称“粤博”)馆外,等待检票进场的观众也早早排起了长龙。天气炎热,依旧挡不住大家的参观热情。

“后台统计到,7月份的进馆总人数为322009人次,与2019年同期相比增加了56.2%。”广东省博物馆馆长凌丽莉向记者透露,今年7月也是广东省博物馆近年来接待游客数量最多的一个月。

游客的激增让博物馆门票变得异常抢手。“我定了闹钟准时抢的,不然几分钟就没了。”正在排队的一位外地游客告诉

记者。根据馆方规定,广东省博物馆门票需要提前七天预约,每天晚上十点准时放票。但由于博物馆承载力有限,很多游客都无法预约到门票。对此,馆方同样十分苦恼。

“观众投诉有百分之八十左右是反映约不上票,游客参观热情之高真是前所未有的。”凌丽莉也表示,面对各种新情况,如何在增加承载量的同时保证博物馆正常运转,的确给博物馆管理者提出了更高的要求。

在广州,南越王博物院、广州博物馆、广东民间工艺博物馆、孙中山大元帅府纪念馆等文博场馆同样也迎来了暑期人流量高峰。广州博物馆宣传教育部林晖介绍,截至8月9日,广州



“南博之夏·非遗盛荟”活动现场,非遗传承人指导小朋友现场体验 南越王博物院供图

博物馆暑期进馆观众人数已经超过了14万人次,是往年同期的好几倍。

研学

暑期成博物馆公共教育“旺季”

今年暑假,走进博物馆的观众应该还发现一个现象:各类研学活动层出不穷,研学队伍在博物馆随处可见。“一个博物院就是一所大学”,博物馆与公共教育活动似乎天然契合,而广东各大博物馆的公共教育显然各有特色,研学活动更为博物馆带来新活力。

在广州博物馆镇海楼展厅,一位身穿校服、戴着红领巾的小学生讲解员正在为观众讲解文物。虽然身边人群围绕,声音稚嫩的小学生讲解员也毫不怯场,讲解起来有模有样——这是广州博物馆在7月5日推出的“少先队员讲好广州故事”活动现场,该活动一经推出,名额便一抢而空。经过面试、培训、考核等流程,最终有28名少先队员顺

利上岗,他们的“童真讲解”也成为博物馆里一道靓丽的风景。

林晖告诉记者,为了应对暑期剧增的人流量,广州博物馆需不断增加前方服务的人手,除了安排志愿者讲解员接力服务,参加研学体验的小学生讲解员也成为好帮手。此外,馆方还推出了“小广的奇趣假期”系列研学活动,每周至少三场社教活动,手工体验、红色研学、剧本杀、古建探秘等应有尽有,丰富了学生的暑期生活。

8月间,南越王博物院也在每个周末都策划了不同主题的非遗研学体验课,包括佛山石湾、广州剪纸、西关打铜、榄雕等,并面向博物馆大小观众开放预约。8月5日在王宫展区开启的“南博之夏·非遗盛荟”系列

活动,不仅展示了夏桑菊制作技艺、广府越秀雕银点金、广州织金彩瓷、广州西村窑、佛山黎家狮、古琴艺术等众多广东非遗内容,还有多位非遗传承人在现场指导观众体验,吸引不少研学观众。

作为广东省内唯一一家“海事”专题博物馆,广州海事博物馆则在暑期推出了“探寻蓝色文明-海洋考古”系列讲座,由复旦大学文物与博物馆学系教授、博士生导师魏峻带领观众走近海洋考古,学术与趣味兼具,受到观众热捧。

此外,广东省博物馆推出的“粤博寻宝记”系列暑期活动,也旨在服务广大学子,每天至少推出一项公共教育活动,主打“一天不落,玩转暑假”。

大力实施百县千镇万村高质量发展工程 扎实推进绿美广东生态建设 着力促进城乡区域协调发展